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1°) Verifique se este caderno corresponde a sua
opcao de cargo e se contém 50 questées,
numeradas de 1 a 50. Caso contrario, solicite ao
fiscal da sala outro caderno. Nao serao aceitas
reclamacoes posteriores.

2°) A prova € composta por 50 (cinquenta)
questoes objetivas, de multipla escolha, sendo
apenas uma respostaa correta.

3°) O tempo de duracao da prova € de 4 (quatro)
horas.

4°) Nao é permitida consulta a qualquer material e
os candidatos nao poderao conversar entre si, nem
manter contato de espécie alguma.

5°) Os telefones celulares e similares nao podem
ser manipulados e devem permanecer desligados
durante o periodo em que o candidato se encontrar
na sala, bem como os pertences nao utilizados
para a prova deverao estar embaixo da carteira,
ficando automaticamente excluido o candidato
que forsurpreendido nessas situacoes.

6°) O candidato so6 podera deixar o local da prova
apos 2 (duas) horas do inicio da prova, exceto os
trés ultimos candidatos, os quais sO6 poderao
deixarolocal quando todos terminarem a prova.

7°) E proibido fazer anotacdo de informacdes
relativas as suas respostas no comprovante de
inscricao ou em qualquer outro meio, que nao os
permitidos, assim como recusar-se a entregar o
material da prova ao término do tempo destinado
paraasuarealizacao.

8°) O candidato devera preencher a caneta o
Cartao de Respostas, escolhendo dentre as
alternativas A, B, C, D e E, preenchendo totalmente
a célula correspondente a alternativa escolhida,
sendo desconsiderada a resposta se nao for
atendido o referido critério de preenchimento.
Rasuras e a informacao de mais de uma
alternativa na mesma questao anulara a resposta,
bem como o preenchimento a grafite. Responda a
todas as questoes. Os rascunhos nao serao
considerados em nenhuma hipotese.

9°) Nao havera substituicao do Cartao de
Respostas por erro do candidato.

10°) O candidato podera levar consigo o caderno
de provas apoés decorridas trés horas do inicio da
prova. Nao sera oferecido outro momento para a
retiradado mesmo.

11°) E proibida a divulgacao ou impressao parcial
outotal da presente prova. Direitos Reservados.

\
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LINGUA PORTUGUESA

As questbes 1 a 10 referem-se ao texto a seguir.
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Metamorfose amorosa

Uma vez, li num texto de Clarice Lispector
esta frase: "Toda mde de filha feia deveria
prometer-lne que ela seria bonita quando a
sabedoria do amor esclarecesse um homem."

Sublinhei a frase instintivamente. Isto foi ha
muito tempo. Agora fui 14 em A macéa no escuro
procurar a frase, e |4 estava ela, intacta e forte.

Recolho-a quando a questdo da beleza, uma
vez mais, vem habitar ostensivamente nosso
verdo. E que existem varios tipos de beleza. E a
mais Obvia é a que todos véem. Por exemplo, a
beleza arrebatadora, avassaladora, que surge
imperiosa e exige logo adoragéo.

E assim com certas mulheres e homens.
Entram numa sala e passam a ser o centro de
gravidade dos olhares. Aparecem nas telas e
capas de revistas e nos hipnotizam. E assim
também ndo apenas com pessoas, mas com certos
objetos na vitrina e museus: ficamos medusados
diante deles, em pura contemplagdo. E assim,
ainda, com certas masicas que, ouvidas, passam a
fazer parte de nosso repertdrio existencial e nos
harmonizam nos desvaos do dia.

Mas _ esse tipo de beleza se opbe um
outro. O da beleza que se esvazia, que vai se
esmaecendo e se distanciando de si mesma até
ficar feia. E como se ocorresse uma metamorfose
qualquer. E ndo estou falando de velhice e
desgaste fisico, mas da beleza que se esgota e se
exaure. Pessoas que perdem o brilho sem que se
saiba e em que instante exato.

O fato é que a gente olha, de repente, uma
pessoa e repara que ela ndo apenas nao esta bela,
mas ja ndo é mais bela. E como se a harmonia se
interrompesse inesperadamente. Um modo de
olhar, a curva do nariz, uma expressao de mau
gosto e a beleza se esvai. Se esvai onde? Nela?
Em nds? Sabe-se apenas que o que era vidro se
quebrou e o0 amor que tu me tinhas era pouco e se
acabou...

Diferente desses tipos um outro aparece € me
intriga: o da beleza envergonhada. A beleza
acabrunhada de ser bela.

Existe? Existe.

Exemplo? Ei-lo.

Ela me confessou: quando menina era tdo
bonita que ja ndo suportava mais. A todo lugar
que ia as louvacgGes carinhosas. Todos
que vinham visitar a familia desfilavam
incontidos elogios. Ao ser apresentada, 1& vinha o
galanteio. Saindo com amigas, logo se
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diferenciava. No baile, a mais solicitada. Enfim,
dizia ela, um porre! um saco! Parecia que as
pessoas queriam tirar pedaco de mim. Outros
elogiavam de uma maneira tal como se eu tivesse
que fazer alguma coisa para merecer ser bela.

Nesse caso, a beleza passou a ser um 0nus,
uma cobranca, uma chateacdo. Dai que ela
comegou a enfear sua beleza para ser comum
como 0s outros. A tal ponto que hoje o marido de
vez em quando lhe diz: — V& se te arruma um
pouco, mulher...

H4, no entanto, uma beleza que ndo entra com
clarins em nossa vida, nem se estampa em
silhuetas perfeitas nas paginas do dia. Nao € a
obra sedutora, arrebatadora, exigindo imediatos
adoradores.

Ela é percebida aos poucos. Nao se constroi
linearmente. Um dia vocé observa que o olhar
dela ndo é tdo banal. Que o sorriso irradiou uma
mensagem qualquer. Estd pronto para descobrir
que a pele tem a temperatura do seu desejo. Um
corpo que parecia tdo igual-a-qualquer-um,
stbito, ganha uma delicada aura. A voz, que
antes nao tinha qualquer tragco especial, agora
fica registrada na memdria atraves de expressdes
banais, mas gostosas de serem lembradas.

Vocé estd comegando a olha-la e a pensar: se
ela ndo é tdo deslumbrante como as outras, por
que telefono, por que facilito encontros e por que
seu corpo extrai do meu surpresas e maravilhas?

Como quem concede ou entrega um prémio,
como quem deposita a alma no destino do outro,
vocé esta pronto a se dizer: é bela, em mim, por
mim, para mim. E isto basta. Eu te inventei na
tua beleza, que construimos.

Sim, a beleza (descobre-se) também se
constréi. Ndo exatamente (ou apenas) nas mesas
de cirurgia plastica. Como as casas se
como as flores, que passam a existir, se olhadas
a beleza se constroi. De nossas caréncias, de
nossas preméncias ela se constroi, e é um
imponderavel arco sobre a iris de quem ama.

E assim, meu amigo. E se isto esta
acontecendo com vocé, vocé ha muito comecgou a
amaé-la. E entre vocés dois esta se operando mais
que uma profecia de mae, uma metamorfose rara,
que vocé deve curtir e prolongar.

Affonso Romano de Sant'Anna

Texto disponivel em:
<http:/Mmww.riototal.com.br/coojornal/affonso016.htm>.
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1. Marque a alternativa que preenche corretamente as
lacunas das linhas 24, 31, 48 e 89, respectivamente.”

A) ha- porque — repetiam-se — constréem
B) a — porque — repetiam-se — constroem
C) a — porque — repetia-se — constroi

D) a — porque — repetia-se — constréem
E) a — porque — repetiam-se — constroi

2. A partir da leitura e interpretacdo do texto

Metamorfose amorosa, considere as afirmativas a
sequir:

I. O texto apresenta quatro tipos de beleza.

I1. A beleza também pode ser construida, e ndo apenas
com cirurgia plastica.

I1l. A beleza feminina s6 é conquistada quando a
mulher é amada.

IV. A metamorfose da beleza diz repeito tanto a
beleza que se esvai quanto a beleza que se constroi.

Esta(ao) de acordo com o texto:

A) Apenas a afirmativa Il.

B) Apenas a afirmativa Ill.

C) Apenas a afirmativa | e V.

D) Apenas as afirmativas I, 11 e V.
E) As afirmativas I, II, 1l e IV.

3. E possivel afirmar que o texto Metamorfose
amorosa:

I. Dialoga com o leitor, simulando a oralidade.

Il. Mistura narracdo e descricdo, predominando a
estrutura de frases fragmentadas, aceitaveis no texto
literario.

I1l. Enumera de forma neutra e objetiva os diversos
aspectos da beleza e do amor.

IV. Utiliza o recurso da comparagdo, 0 que se
evidencia, por exemplo, na expressao “como se”.

Esta(ao) de acordo com o texto:

A) As afirmativas I, II, 11l e V.

B) Apenas as afirmativas I, Il e V.
C) Apenas a afirmativa Il.

D) Apenas as afirmativas Ill.

E) Apenas as afirmativas 1 e IV.

4. Se substituirmos o verbo “Recolho” (linha 8) por
outro verbo, a Unica frase que ficaria correta quanto a
regéncia verbal é:

A) Lembro-a quando a questdo da beleza, uma vez
mais, vem habitar ostensivamente 0 nosso verao.
B) Ressalto-na quando a questdo da beleza, uma vez
mais, vem habitar ostensivamente 0 nosso verao.
C) Procuro a ela quando a questao da beleza, uma vez
mais, vem habitar ostensivamente 0 nosso verao.
D) Destaco-na quando a questdo da beleza, uma vez
mais, vem habitar ostensivamente 0 nosso verao.
E) Refiro-me quando a questdo da beleza, uma vez
mais, vem habitar ostensivamente 0 nosso verao.

5. A palavra “ostensivamente” (linha 9) é um advérbio
derivado do adjetivo “ostensivo”.

A palavra “ostensivo” NAO tem a acepcéo de:

A) “arrogante”.

B) “que se revela por evidéncias”.
C) “que chama a atencéo”.

D) “que se obriga”.

E) “que se patenteia”.

6. A alternativa na qual as palavras NAO s&o
acentuadas pelo mesmo motivo:

A)hd — E — n6s — Vé

B) 6bvia — repertério — memoria — preméncia

C) 6nus — construimos — constréi — imponderavel
D) estd — através — olha-la — também
E) varios — familia — prémio - caréncias

7. As frases das linhas 87 a 89 foram reescritas em um
s0 periodo.

O periodo correto quanto a pontuagao é:

A) Descobre-se que a beleza também se constroi, ndo
exatamente, (ou apenas) nas mesas de cirurgia
plastica.

B) Descobre-se que a beleza, também se constrdi ndo
exatamente (ou apenas), nas mesas de cirurgia
plastica.

C) Descobre-se, que a beleza também se constroi nao
exatamente (ou apenas) nas mesas de cirurgia plastica.
D) Descobre-se, que a beleza também se constroi, ndo
exatamente (ou apenas), nas mesas de cirurgia
plastica.

E) Descobre-se que a beleza também se constréi nao
exatamente (ou apenas) nas mesas de cirurgia plastica.




IFRS — Concurso Publico Edital 13/2010 — Caderno de Provas — Engenheiro de Seguranca do Trabalho

8. A virgula da frase “E assim, meu amigo.” (linha 94)
justifica-se por:

A) separar 0 aposto.

B) separar o vocativo.

C) separar o0 sujeito.

D) indicar uma explicacao.
E) indicar a elipse do verbo.

9. Marque a alternativa em que a justificativa para o
uso da(s) virgula(s) é a de isolar o adjunto adverbial:

A) — V& se te arruma um pouco, mulher... (linhas 61 e
62)

B) Agora fui 14 em A macé no escuro procurar a frase,
e la estava ela, intacta e forte. (linhas 6 e 7)

C) Uma vez, li num texto de Clarice Lispector esta
frase: "Toda mée de filha feia deveria prometer-lhe
que ela seria bonita quando a sabedoria do amor
esclarecesse um homem." (linhas 1 a 4),

D) Eu te inventei na tua beleza, que construimos.
(linhas 85 e 86).

E) E entre vocés dois esta se operando mais que uma
profecia de mae, uma metamorfose rara, que vocé
deve curtir e prolongar. (linhas 96 a 98)

10. Marque a alternativa na qual o “que” sublinhado se
refere a um termo anterior:

A) Por exemplo, a beleza arrebatadora, avassaladora,
gue surge imperiosa e exige logo adoracdo. (linhas 11
al3)

B) Toda mée de filha feia deveria prometer-lhe gue
ela seria bonita quando a sabedoria do amor
esclarecesse um homem. (linhas 2 a 4)

C) O fato é que a gente olha, de repente, uma pessoa e
repara gue ela ndo apenas ndo esta bela, mas ja ndo é
mais bela. (linhas 32 a 34)

D) Qutros elogiavam de uma maneira tal como se eu
tivesse que fazer alguma coisa para merecer ser bela.
(linhas 54 a 56)

E) Parecia que as pessoas queriam tirar pedaco de
mim. (linhas 53 e 54)

INFORMATICA

11. Os computadores sdo compostos por varios
dispositivos, alguns s&o indispensaveis e outros
opcionais. Os dispositivos sdo divididos em: entrada;
saida; e entrada e saida. Associe de acordo com o tipo
de dispositivo e assinale a sequéncia correta.

| — Dispositivo de entrada

Il — Dispositivo de saida

I11 — Dispositivo de entrada e saida
( ) Monitor sensivel ao toque

( ) Impressora laser

( ) Teclado numérico

( ) Impressora multifuncional
( ) Mouse 06ptico

( ) Monitor 17”

A) HL L L L L

B) IL 11, 1, 10, 1, I

C) I I L LT

D) HL L LI

E) I, 1, T 1, 1 1

12. Sobre o navegador de internet Mozilla Firefox 3,
com instalacdo e configuracdes padrdes , é
INCORRETO afirmar:

A) Uma péagina da internet que esta sendo visualizada
pode ser salva no seu computador.

C) No menu: Ferramentas / Op¢bes / Geral / Pagina
inicial pode-se modificar a home page exibida quando
voceé abre o Firefox.

C) O navegador Firefox permite que se faca apenas a
importagdo dos “favoritos” do browser Internet
Explorer.

D)Para limpar um Unico item no histérico da
navegacéo, deve-se: selecionar na barra de navegacao,
clicar na seta “drop-down”, selecionar a entrada que
se deseja excluir e pressionar delete.

E) Este navegador permite a organizacgéo dos favoritos
em pastas.
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13. Ao navegar na internet, é possivel baixar arquivos
da internet para um computador local, bem como,
postar arquivos que estdo em seu computador local e
colocéa-lo na internet. Estas duas definicbes referem-
se respectivamente aos conceitos de:

A) Upload e download.

B) Download e upload.

C) Download e overload.

D) Overload e download.

E) Overload e hiperload.

14. Computadores podem sofrer de infecgBes
causadas por diversos cédigos maliciosos, que sao
programas especificamente desenvolvidos para
executar acdes danosas em um computador. Associe
as definicbes aos termos empregados para estes
codigos maliciosos:

| — Worms

Il - Bots e Botnets

Il — Rootkits

IV - Keylogger

V — Backdoors

VI - Spyware

() Programas que permitem o retorno de um invasor
a um computador comprometido, utilizando servigos
criados ou modificados para este fim.

() Conjunto de programas que um invasor pode
utilizar, com mecanismos para esconder e assegurar a
sua presenca no computador comprometido.

() Termo utilizado para se referir a uma grande
categoria de software que tem o objetivo de monitorar
atividades de um sistema e enviar as informacGes
coletadas para terceiros.

() Programa capaz de se propagar automaticamente
através de redes, enviando cépias de si mesmo de
computador para computador.

() Programa capaz de se propagar automaticamente,
explorando vulnerabilidades existentes ou falhas na
configuracdo de softwares instalados. Possui
mecanismos de comunicagdo com 0 invasor,
permitindo ser controlado remotamente.

() Programa capaz de capturar e armazenar as teclas
digitadas pelo usuério no teclado.

A LITLVELV IV, I
B) I, I, V, IV, VI, |
ORIV I AV
D)V, LI 1, 1V, VI

E)V, UL VLTIV

15. O nome de um arquivo no sistema operacional
Windows é composto por “nome.extensao”. Esta
extensdo designa seu formato e identifica a qual
software padrdo sera associado. Relacione as
extensfes apresentadas abaixo, com 0 seu respectivo
software padréo, e assinale a sequéncia correta.

| - ODP ( )Calc

Il - XLSX () Arquivo Compactado
I11-DOC () Excel

IV - PPT () Impress

V - RAR () PowerPoint
VI - 0DS ( ) Word
ALV, ILVLIV, I
B)ILIV,VLV, I, I

C)VLV, IL LIV, 1

D) VI, V 1L, 1V,

E)VLLLIL IV, I T

16. Com base na imagem abaixo, régua do aplicativo
de texto Writer, os simbolos que aparecem nas
posi¢cbes 0,5cm, 1,5cm, 2,5cm, 4,0cm, 5,0cm
assinalados na figura, sdo respectivamente:

2"\
Wz >

oA

3

S R ]
40’ KSO

x

A) 1° = recuo esquerdo; 2° = margem primeira linha;
3° = coluna direita; 4° = coluna esquerda; 5° = recuo
direito.

B) 1° = margem esquerda; 2° = margem primeira
linha; 3° = coluna esquerda; 4° = coluna direita; 5° =
margem direita.

C) 1° = margem esquerda; 2° = recuo primeira linha;
3° = tabulacdo direita; 4° = tabulacdo esquerda; 5° =
margem direita.

D) 1° = recuo esquerdo; 2° = recuo primeira linha; 3°
= tabulacdo direita; 4° = tabulacdo esquerda; 5° =
recuo direita.

E) 1° = margem esquerda da primeira linha; 2°
margem esquerda; 3° = tabulacdo esquerda; 4°
tabulacéo direita; 5° = margem direta.
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17. Para a organizagdo de arquivos dentro de um computador com o sistema operacional Windows Vista, pode
ser utilizado o aplicativo Windows Explorer. Tendo como base a figura abaixo, identifique a alternativa correta.

(=]E )
- . il - -
@ U'l 4 » Computador » winVista (C) » Windows » AppPatch » v ] 4y 1 | Pesquisar P
‘ Organizar v Modos de'exibicao” v m Expiorar \g Gravar
[V] Nome Modificado em Tipo Tamanho
o [¥] & Custom 02/11/2006 07:23  Pasta de Arquivos
s Documentos P =
y [V] 4 en-US 05/11/2006 22:23  Pasta de Arquivos
B Siagen ] b pt-BR 13/01/201016:30  Pasta de Arquivos
B Musicas [7] %) AcGenral.dll 06/01/201012:38  Extensdo de Aplic... 2109 KB
Mais » [¥] @ AcLayers.dll 06/01/201012:38  Extensdo de Aplic... 530 KB
Pastas v V] % AcRedirdll 18/01/2008 22:33  Extensado de Aplic... 232 KB
L4 18 Computador M ;s‘AcRes.dll 02/11/2006 04:11  Extensdo de Aplfc... 3KB
SIEs [¥] %) AcSpecfc.dil 06/01/201012:38  Extensdo de Aplic... 448 KB
4 ﬂ, winVista (C:) || =+ -
3 V| % AcXtrnal.dll 06/01/201012:38  Extensdo de Aplic... 169 KB
M Arquivos de Programas = -~ — -
J Perflogs [V] %) apihex86.dlIl 10/04/2009 22:28  Extensdo de Aplic... 40 KB
L. Usubiios [¥] |_] drvmain.sdb 06/01/2010 08:13  Arquivo SDB 87KB
« [ Windows [¥] %) iebrshim.dll 18/01/2008 22:34  Extensao de Aplic... 52KB
VL addin [¥] || msimain.sdb 06/01/2010 08:13  Arquivo SDB 1.575KB
J AppPatch [¥] || pcamain.sdb 06/01/2010 08:12  Arquivo SDB 23KB
B ascembly h [¥] |_| sysmain.sdb 06/01/201008:13  Arquivo SDB 3.202KB
L_Roant 25
15 itens selecionados
0}
e Modificado em: 02/11/2006 07:23 - 13/01/2010 16:30
15 itens selecionados 8,35 MB & Computador

A) O arquivo “sysmain.sdb” tem capacidade de 3,21MB.

B) Foram selecionados 15 arquivos da pasta “AppPatch”.

C) A pasta “assembly” ndo possui subpastas.

D) A pasta “PerfLogs” ¢ subpasta da pasta “Arquivos de Programas”.

E) A visualizagdo da pasta “AppPatch” esta ordenada por data de modificacao.

A figura abaixo refere-se aos exercicios 18 e 19

E Pergunte e a gente responde.odt-BrOﬁce.org Writer N = E
Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Tabela Ferramentas Janela Ajgd‘:Y X
p-BEs @ acsx $E ©-¢ B @H-»v AEETQ ]
‘@) |Copodeteto  [v] |Helvetica (] 14 [+] S [%E mm(izizeseE A §
L1 R 2 i3S 6 T 89 1D 1 12 SERI VR
: Como funciona o 3D. L
iy O 3D é uma ilusdo da nossa mente. A distancia entre

nossos olhos nos faz ver imagens ligeiramente diferentes, que
s&o fundidas pelo cérebro para formar uma s6, com
profundidade. O mesmo ocorre com as imagens 3D no cinema
: e na TV. Cada olho recebe uma imagem um pouco diferente
- da outra. O resto é com o cérebro.

Info Exame. Abril/2010.

< " »

Pagina 2 /3 | Padrio Portugués (Brasil) || INSER || PADRAO || * BOOED ||@+—¢

HEIM) «

v

- @®

18. Na figura acima visualiza-se a janela do pacote BrOffice.org versdo 3.1 do aplicativo Writer, com um trecho
de matéria da revista Info Exame de Abril de 2010. Com base na figura, julgue os itens seguintes e assinale a
resposta INCORRETA.

A) A ferramenta d tem a funcdo de copiar a formatacdo de uma selecdo de texto e aplicad-la em outra

selecdo.
B) Para aplicar negrito ao titulo “Como Funciona o 3D”, ¢ suficiente realizar a seguinte sequencia de agdes:

selecionar essa frase; e clicar no botao
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C) O titulo “Como Funciona o 3D”, esta alinhado a esquerda, para centraliza-lo é suficiente clicar em qualquer

palavra desse titulo e em seguida, clicar em

D) Clicando no menu Editar, aparecerd uma lista de opcdes, dentre as quais a op¢do Localizar, que permite

localizar palavras no documento ativo.

E) A palavra “Info” no texto foi sublinhada, ao executar as seguintes ac0es: selecionar a referida palavra; clicar

S

em

19. Com base na figura acima complete com V ou F e
assinale sequéncia correta.

() Clicando no botéo % , automaticamente abrira
uma caixa de didlogo para localizar uma palavra no
texto.

AB
() O botéo & , serve para colocar as informagoes
em ordem alfabética.
() Pressionando simultaneamente as teclas CTRL e
T, todo o texto do arquivo sera selecionado, a partir da
primeira pagina.
() Para selecionar a palavra “distancia” no texto,
basta aplicar um clique duplo entre as letras “s” e “n”
da referida palavra.
(' ) Uma maneira para posicionar o cursor no final do
documento, € pressionando simultaneamente as teclas
CTRL e END.
() O nome do arquivo no Writer, foi salvo com o
nome “Como funciona o 3D”.
() O texto digitado est4 atualmente na pégina 2 e o
arquivo tem no total 3 paginas.
() Como é um editor de texto, ndo é possivel inserir
tabelas a partir dele.

AV, V,F,F,V,F FF
B)F,V,V,F,V,F,F,V
C)F,FV,V,FV,V,V
D)F,F,V,F,V,F, V,F
EYF,F,V,V,V,V,F,V

20. Utilizando o software Microsoft Excel na verséo
2003 ou superior, tem-se um arquivo com quatro
planilhas nomeadas nesta ordem: “resumo”, “mes01”,
“mes02” e “mes03. A primeira planilha contém um
resumo das vendas efetuadas ao longo dos meses, as
demais planilhas contem histérico de vendas diéarias
de um determinado més. O total das vendas mensais
das planilhas “mes01”, “mes02” e “mes03”,
encontram-se na linha 1 coluna D de cada planilha.
Assinale a alternativa que indica qual dever ser a
féormula contida na célula D15 da planilha “resumo”,
com o valor médio do total de vendas mensais das
planilhas “mes01”, “mes02” e “mes03.

A) =MEDIA('mes01'!D1:'mes03''D1)
B) =MEDIA('mes01:mes03'!D1)

C) =MEDIA(mes01$D1;mes03$D1)

D) =MEDIA(D15;D1)
E)=MEDIA(D15;mes01!D1;mes03!D1)

| LEGISLAGAO

21. O artigo 37 da Constituicdo Federal do Brasil de
1988 estabelece que a administracdo publica direta e
indireta de qualquer dos Poderes da Unido, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios
obedecera aos principios de legalidade,
impessoalidade, moralidade, publicidade, eficiéncia e,
também, ao seguinte:

| — os cargos, empregos e funcdes pulblicas sdo
acessiveis aos brasileiros que preencham os requisitos
estabelecidos em lei, assim como aos estrangeiros, na
forma da lei.

Il — a investidura em cargo ou emprego publico
depende de aprovacdo prévia em concurso publico de
provas ou de provas e titulos, de acordo com a forma
prevista em lei, ressalvadas as nomeagdes para cargo
em comissdo declarado em lei de livre nomeacgéo e
exoneracao.

Il — 0 prazo de validade do concurso publico sera de
até um ano, prorrogavel uma vez, por igual periodo.
IV — durante o prazo improrrogavel previsto no edital
de convocacao, aquele aprovado em concurso publico
de provas ou provas e titulos sera convocado com
prioridade sobre novos concursados para assumir
cargo ou emprego, na carreira.

V — é garantido ao servidor publico civil e militar o

direito a livre associag&o sindical.

Assim, com base nas afirmacBes acima expostas,
assinale a Unica alternativa que julgar certa.

A) Apenas as afirmagdes I, 11 e IV estdo corretas.

B) Apenas as afirmag0es I, Il e V estéo incorretas.
C) Apenas as afirmacdes Il, I11 e IV estdo corretas.
D) Apenas as afirmacdes Il, IV e V estdo incorretas.
E) Apenas as afirmacdes Il1, IV e V estdo corretas.
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22. O artigo 40 e suas cominacfes legais contidas no
Capitulo VII - Da Administracdo Publica e Secéo Il -
Dos Servidores Publicos da Constituicdo Federal do
Brasil de 1988, se referem a aposentadoria dos
servidores titulares de cargos efetivos da Unido, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios,
incluidos as autarquias e fundac8es. Com base nesse
preceito legal, e sabendo que s6 existe uma alternativa
correta, é errado afirmar que o servidor:

A)serd aposentado voluntariamente, desde que
cumprido tempo minimo de dez anos de efetivo
exercicio no servico publico e cinco anos no cargo
efetivo em que se dard a aposentadoria, observando
para 0 homem a condigdo de sessenta e cinco anos de
idade e sessenta anos de idade para a mulher com
proventos proporcionais ao tempo de contribuigéo.

B) serd aposentado compulsoriamente, aos setenta
anos de idade, com proventos proporcionais ao tempo
de contribuigéo.

C)sera aposentado voluntariamente, desde que
cumprido tempo minimo de dez anos de efetivo
exercicio no servico publico e cinco anos no cargo
efetivo em que se dard a aposentadoria, observando
para 0 homem a condicdo de sessenta anos de idade e
trinta e cinco de contribuicé&o.

D)serd aposentado voluntariamente, desde que
cumprido tempo minimo de dez anos de efetivo
exercicio no servico publico e cinco anos no cargo
efetivo em que se dard a aposentadoria, observando
para a mulher a condicdo de cinquenta e cinco anos de
idade e trinta de contribuicéo.

E) serd aposentado por invalidez permanente, sendo
0S proventos proporcionais ao tempo de servico,
mesmo se decorrente de acidente em servigo, moléstia
profissional ou doenca grave, contagiosa ou incuravel,
na forma da lei.

23. O Titulo VI, Capitulo I, Secdo | da
Constituicdo Federal de 1988 (CF/88) trata da
educacédo, normatizando o assunto do artigo 205 até o
214. Assim, tomando como fundamento o referido
preceito legal, e sabendo que s6 uma alternativa esta
certa, € correto afirmar que:

A) a lei estabelecera o plano nacional de educagéo
que tera duracdo anual, com o objetivo de articular o
sistema nacional de educacdo em seus diferentes
niveis, etapas e modalidades, visando a erradicagéo do
analfabetismo nas favelas, a universalizacdo do

atendimento escolar, melhoria da qualidade de ensino
nos morros, formagdo do trabalhador e operarios em
geral e a promogdo humanistica, cientifica e
tecnoldgica do Pais.

B) o dever do Estado com a educacao sera efetivado
mediante a garantia de atendimento ao educando, em
todas as etapas da educacdo béasica, por meio de
programas suplementares de material didatico escolar,
moradia, transporte, alimentacdo e assisténcia a salde.
C) o ensino é livre a iniciativa privada, sempre que
for observado o cumprimento das normas gerais da
educacdo nacional; a autorizagdo e validacdo de
qualidade pelo Poder Publico e as exigéncias
cadastrais da Junta Comercial.

D) a Unido organizara o sistema federal de ensino e o
dos Territorios, os Municipios atuardo prioritariamente
no ensino fundamental e médio e os Estados e Distrito
Federal atuardo prioritariamente no ensino fundamental
e na educacao infantil.

E) o ensino serd ministrado com base em oito
principios legais previstos no artigo 206 da CF/88,
sendo que, dentre eles, estdo a igualdade de condicdes
para 0 acesso e permanéncia na escola; a liberdade de
aprender, ensinar, pesquisar e divulgar o pensamento,
a arte e o saber; e a gratuidade do ensino publico em
estabelecimentos oficiais.

24. A Lei n° 8.112 de 11 de dezembro de 1990 dispde
sobre o Regime Juridico dos Servidores Publicos
Civis da Unido, das Autarquias e das Fundacdes
Pablicas Federais, tendo sido publicada no Diario
Oficial da Uni&o e, 12 de dezembro de 1990. Com base
no que estabelece a referida Lei, leia com atencéo as
afirmacbes abaixo e, ao final, assinale a dUnica
alternativa que incluir todas as afirmacgdes corretas.

I — sdo formas de provimento de cargo publico a
nomeacdo, a promocdo, a readaptacdo, a reversdo, 0
aproveitamento, a reintegracdo e a recondug&o.

Il — sdo requisitos béasicos para investidura em cargo
publico a nacionalidade brasileira, 0 gozo dos direitos
politicos, a quitacdo com as obrigacdes militares e
eleitorais s6 para os homens, o nivel de escolaridade
exigido para o exercicio do cargo, a idade minima de vinte
e um anos, e a aptidao fisica e mental.

Il — a posse ocorrerd no prazo maximo de 30 (trinta) dias
contatos da publicacdo do resultado da aprovacdo no
concurso publico, podendo dar-se através de procuragdo
especifica, ocasido na qual o servidor apresentara
declaracdo de bens e valores que constituem seu
patriménio.
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IV — é proibido ao servidor publico participar de geréncia
ou administracdo de sociedade privada, personificada ou
ndo personificada, exercer o comércio, exceto na qualidade
de acionista, cotista ou comanditario.

V — a vacancia do cargo publico decorrera de exoneragao,
demissdo, promocao, readaptacio, aposentadoria, posse em
outro cargo inacumulavel e falecimento do servidor.

A) Apenas as afirmacdes I, Il e V.

B) Apenas as afirmacbes I, IV e V.

C) Apenas as afirmactes I, Il e 1V,

D) Apenas as afirmacgoes Il, Il e V.

E) Apenas as afirmagoes Ill, IV e V.

25) Leia com atencéo as afirmacdes abaixo e assinale
a Unica alternativa INCORRETA.

A) O Cadigo de Etica do Servidor Publico Civil do
Poder Executivo Federal (Anexo ao Decreto
1.171/94), estabelece como vedado ao servidor
publico prejudicar deliberadamente a reputacdo de
outros servidores ou de cidaddos que deles dependam,
e como dever funcional, desempenhar, a tempo, as
atribuicbes do cargo, fungdo ou emprego publico de
que seja titular.

B) O artigo 22 da Lei 8.666/93 estabelece que a
concorréncia é a modalidade de licitacdo entre
quaisquer interessados que, na fase inicial de
habilitacdo preliminar, comprovem possuir 0S
requisitos minimos de qualificacdo exigidos no edital
para execucdo de seu objeto.

C) A Lei 8.666/93 normatiza as licitagdes e contratos
da Administragdo Publica e da outras providéncias.
Conforme seu artigo 2° é possivel afirmar que obras,
servicos, publicidade, compras, vendas, alienacdes,
concessdes, doacOes, permissdoes e locagOes da
Administragdo Publica, quando contratadas com
terceiros, exigirdo licitacdo salvo as hipdteses legais.
D) Outras modalidades de licitacdo e contratacédo
foram criadas pela legislagio no ambito da
Administracdo Publica, conhecidas como: Pregédo (Lei
10.520/2002),  Parceria  publico-privada  (Lei
11.079/2004) e o Pregdo na forma Eletronica (Decreto
5.450/2005).

E) Segundo a Lei 9.784/99, que regula o processo
administrativo da Administracdo Publica Federal
direta e indireta, os deveres do administrado sdo expor
os fatos conforme a verdade; proceder com lealdade,
urbanidade e boa-fé; ndo agir de modo temerario;
prestar as informacdes que lhe forem solicitadas e
colaborar para o esclarecimento dos fatos.

26) Em razéo do art. 37, ll, da Constituicdo Federal,
qualquer investidura em carreira diversa daquela em
gue o servidor ingressou por concurso é vedada.
Acrescente-se que a Unica reinvestidura permitida
sem concurso é a:

A) Reintegracéo.

B) Transferéncia.

C) Remocéo.

D) Contratacdo Temporaria.
E) Redistribuicéo.

27) Quanto ao SERVIDOR os beneficios do Plano de
Seguridade Social compreendem:

| — assisténcia a saude, salério-familia e auxilio-
natalidade.

Il — assisténcia a saude, auxilio-funeral e licenca para
tratamento de salde.

Il — licenga por acidente em servigo, auxilio-recluséo
e aposentadoria.

IV — garantia de condicdes individuais e ambientais
de trabalho satisfatorias, licenca a gestante, a adotante
e licenga-paternidade e salario-familia.

A) Apenas | esta correta.

B) Apenas | e Il estdo corretas.

C) Apenas | e Il estdo corretas.

D) Apenas | e IV estdo corretas.

E) Apenas Il e 111 estdo corretas.

28) O edital discriminatério ou omisso em pontos
essenciais pode ser impugnado por qualquer cidad&o
e, com razdo por qualquer interessado em participar
do certame. O prazo para apresentacdo da
impugnacdo antes da data fixada para a abertura dos
envelopes de habilitagdo, segundo a Lei 8.666/93 sera
de até:

A) cinco dias para qualquer cidaddo e até dois dias
quando apresentada por licitante.

B) cinco dias Uteis para qualquer cidaddo e até dois
dias uteis quando apresentada por licitante.

C) dez dias para qualquer cidaddo e cinco dias
quando apresentada por licitante.

D) dez dias Uteis para qualquer cidaddo e cinco dias
Gteis quando apresentada por licitante.

E) dez dias Uteis para qualquer interessado.
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29) Marque a alternativa que esta INCORRETA.
Segundo determina o Cddigo de Etica Profissional do
Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal sédo
deveres do servidor pubico:

A) jamais retardar qualquer prestacdo de contas,
condicdo essencial da gestdo dos bens, direitos e
servicos da coletividade a seu cargo.

B) comunicar imediatamente a seus superiores todo
e qualquer ato ou fato contrario ao interesse publico,
exigindo as providéncias cabiveis.

C) divulgar e informar a todos os integrantes da sua
classe sobre a existéncia deste Cddigo de Etica,
estimulando o seu integral cumprimento.

D) cumprir a todas as pressdes de superiores
hierarquicos, de contratantes, interessados e outros
que visem obter quaisquer favores, benesses ou
vantagens indevidas em decorréncia de a¢0es imorais,
ilegais ou aéticas e denuncia-las.

E) ser cortés, ter urbanidade, disponibilidade e
atencdo, respeitando a capacidade e as limitacGes
individuais de todos os usuarios do servigco publico,
sem qualquer espécie de preconceito ou distincdo de
raca, sexo, nacionalidade, cor, idade, religido, cunho
politico e posi¢éo social, abstendo-se, dessa forma, de
causar-lhes dano moral.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

30) Conforme estabelece a Constituicdo Federal o
ensino sera ministrado com base nos seguintes
principios:

| — Gratuidade do ensino pubico em estabelecimentos
oficiais.

Il — Igualdade de condigbes para 0 acesso e
permanéncia na escola.

Il — Universalizacdo do atendimento escolar.

IV — Promocdo humanistica, cientifica e tecnoldgica
do Pais.

A) Apenas | esta correta.

B) Apenas I e Il estdo corretas.
C) Apenas | e Il estdo corretas.
D) Apenas Il e Il estdo corretas.
E) Apenas Il e IV estdo corretas.

31. O controle do ruido ocupacional é importante para
a garantia da saude e da integridade fisica dos
trabalhadores. Considere as assertivas a seguir acerca
do tema:

I) A grandeza definida como a energia acustica
total emitida por uma fonte por unidade de
tempo, cuja unidade de medida é o Watt, €
denominada poténcia sonora.

I1) Se dobrarmos a energia acustica incidente sobre
determinado ponto, teremos um acréscimo de 05
(cinco) decibéis nos niveis estimados por um
sondmetro.

I11) A intensidade sonora €& inversamente

proporcional ao quadrado da distancia entre uma

fonte e o ponto de observacéo.

Nos termos do Anexo 2 da Norma

Regulamentadora n° 15 do Ministério do

Trabalho - Limites de Tolerancia para Ruidos

de Impacto, o numero maximo toleravel de

impactos € de 140 por hora.

Estéo corretas as assertivas:

V)

A)lle IV
B) llelll
C)lelll
D) I, Ilelll
E)I, llelV

32. Pneumoniose pulmonar ndo fibrogénica,
relacionada a exposicdo dos trabalhadores ao 6xido
de ferro, potencialmente induzida em opera¢cdes como
a soldagem elétrica ou a oxiacetilénica sobre
elementos em aco:

A) Baritose.
B) Estanose.
C) Silicose.
D) Bissinose.
E) Siderose.

33. No tocante aos chamados limites de exposicéo
ocupacional, como os Theshold Limit Values — TLVs —
da ACGIH, referidos na Norma Regulamentadora n°® 9
do MTE, a seguinte afirmac¢&o NAO E VERDADEIRA:

A) Né&o sdo linhas divisérias entre condi¢Bes seguras e
perigosas.

B) Devem ser usados apenas como guias ou
recomendac0es para o controle.

C) A condicdo de ndo ultrapassagem dos TLVs nédo
protegera adequadamente todos os trabalhadores.

D) Podem ser utilizados como prova ou contestacdo
da existéncia de uma doenca ou condi¢do fisica do
individuo relacionada ao agente.

E) Substancias quimicas com mesmo limites (mesmo
valor numérico) ndo necessariamente tem 0 mesmo
efeito toxicoldgico ou poténcia bioldgica similar.
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34. A sexta norma regulamentadora do trabalho, cujo
titulo é Equipamento de Prote¢ado Individual — EPI,
estabelece definicbes legais, forma de protecéo,
requisitos de comercializagcdo e responsabilidades
relativos aos EPIs. Analise e julgue os itens de | a IV
com relacdo ao conteudo desta norma.

() I- Aexigéncia de uso do EPI é responsabilidade
do empregador.

( ) Il - E responsabilidade do empregador fornecer
apenas EPI aprovado pelo 6rgdo Nacional competente
em matéria de seguranca e saude no trabalho.

() Il - Fica dispensado de apresentar o certificado
de aprovacdo (CA) expedido pelo 6rgdo nacional
competente em matéria de seguranca e salde no
trabalho do MTE, todo EPI de fabricacdo
internacional.

() IV - A empresa é obrigada a fornecer aos
empregados, gratuitamente, EPI adequado ao risco,
em perfeito estado de conservagdo e funcionamento,
sempre que as medidas de ordem geral ndo oferecam
completa protecdo contra 0s riscos de doencas
profissionais e do trabalho.

A sequéncia correta de cima para baixo é:

35. No tocante ao programa de protecao respiratoria —
PPR, a seguinte assertiva NAO E VERDADEIRA:

A) O Fator de Protecdo Atribuido - FPA - é aplicavel
para os chamados respiradores de fuga.

B) Se ndo for possivel identificar qual o
contaminante, potencialmente perigoso, que possa
estar presente no ambiente, ou ainda qual a sua
contracdo, a atmosfera deve ser considerada
imediatamente perigosa a vida e a saude — IPVS.

C) O objetivo precipuo de ensaio de vedacdo é
verificar se o respirador proporciona boa vedacdo ao
rosto.

D) Em espacos confinados, qualquer concentragdo de
oxigénio inferior a 20,9% deve ser considerada IPVS,
a menos que a causa da reducdo deste gas seja
conhecida e controlada.

E) Para a exposicdo ao asbesto, na concentracdo até

2,0 fibrasicm®, recomenda-se utilizar o respirador
purificador de ar com peca semifacial com filtro P2
ou peca semifacial filtrante PFF2.

36. Complemente corretamente a assertiva a seguir:

sdo particulas sélidas formadas pela
condensacdo de vapores, apés volatilizacdo de
substancias que, em condigbes normais de

temperatura e pressdo, sao sélidas ou liquidas, em
operagOes como

A) Neblinas; eletrodeposicédo

B) Poeiras; moagem de sélidos

C) Fumos; soldagem elétrica

D) Névoas; pintura por pulverizacao
E) Fumacga; pintura a pistola

37. O denominado Método Arvore de Causas - ADC -
para a analise de causalidade de acidentes de trabalho
utiliza o conceito de atividade, sendo esta constituida
por quatro componentes:

A) Individuo, variacdo, material e ferramentas.

B) Individuo, tarefa, material e meios de trabalho.

C) Individuo, tarefa, insumos de producdo e
conclusdes.

D) Coletivo, organizagdo, insumos de producédo e
meios de trabalho.

E) Coletivo, tarefa, variacdo e ferramentas.

38. A nona norma regulamentadora de trabalho é
intitulada Programa de Prevencdo de Riscos
Ambientais (PPRA). Com base nessa norma, analise
ositensdelaV:

| — Todos os empregadores e instituigdes que admitam
trabalhadores como empregados séo obrigados a
elaborar e implementar o Programa de
Prevencao de Riscos Ambientais.

Il — E responsabilidade dos empregados assegurar o
cumprimento do PPRA, como atividade
permanente da empresa ou instituig&o.

Il — O PPRA deve ser elaborado e implementado
pelos membros da Comissdo Interna de
Prevencao de Acidentes (CIPA).

IV — O PPRA deve incluir a avaliagdo dos riscos
ambientais, bem como, da exposicdo dos
trabalhadores a esses riscos.

V — E necessario realizar uma analise global do PPRA
para avaliagdo do seu desenvolvimento e
realizacdo dos ajustes necessarios, bem como o
estabelecimento de novas metas e prioridades,
sempre que necessario e pelo menos uma vez a
cada 2 (dois) anos.

Est&o corretos:

A) todos os itens acima

B) apenas 4 (quatro) dos itens acima
C) apenas 3 (trés) dos itens acima
D) apenas 2 (dois) dos itens acima
E) apenas 1 (um) dos itens acima

10
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39. A quinta norma regulamentadora do trabalho, é
intitulada Comissdo Interna de Prevencdo de
Acidentes -CIPA. Com base nessa norma, analise o0s
itensdelaV:

I — Podem fazer parte da CIPA somente o0s
empregados que possuam formacdo técnica na
area de Seguranca do Trabalho: Engenheiro de
Seguranga, Técnico de Seguranga, Médico do
Trabalho, Enfermeiro do Trabalho ou Técnico
em Enfermagem do Trabalho.

Il — A duracdo do mandato dos membros eleitos da
CIPA é de 1 (um) ano, sendo permitida uma
reeleicao.

Il — A auséncia de membro titular @ mais de quatro
reunides ordinarias da CIPA, sem justificativa,
implicara perda de seu mandato e na sua
substituicdo por suplente.

IV — Os membros da CIPA, tanto titulares como
suplentes,  deverdo  receber  treinamento
promovido pela empresa.

V — A todos os membros da CIPA é vedada a
dispensa arbitraria ou sem justa causa, desde o
inicio de sua candidatura até um ano apds o final
de seu mandato.

Estéo corretos:

A) apenas 1 (um) dos itens acima

B) apenas 2 (dois) dos itens acima
C) apenas 3 (trés) dos itens acima
D) apenas 4 (quatro) dos itens acima
E) todos os itens acima

40. Assinale a alternativa incorreta,

enunciado.

segundo o

A politica nacional em matéria de sistemas de gestdo
da SST, segundo as Diretrizes sobre sistemas de
gestdo de seguranca e a saude no trabalho da OIT —
Organizagdo Internacional do Trabalho deveria
estabelecer os principios e procedimentos para:

A) assegurar que aos contratantes e a Sseus
trabalhadores e aos trabalhadores eventuais se lhes
aplique o mesmo nivel de exigéncia em matéria de
seguranca saude que aos trabalhadores empregados
diretamente pela organizagé&o.

B) promover a implementagdo e integracdo dos
sistemas de gestdo da SST como parte da gestdo geral
de uma organizacao; facilitar e melhorar as iniciativas
voluntarias para a identificacdo sistematica, o
planejamento, a implementagcdo e o controle das
atividades relativas & SST, a nivel nacional e a nivel
da organizacgéo

C) promover a participacdo dos trabalhadores e de
seus representantes a nivel da organizagdo e colocar
em préatica melhorias continuas, evitando ao mesmo
tempo trdmites administrativos burocraticos e gastos
desnecessarios

D) promover mecanismos de colaboragédo e de apoio
para os sistemas de gestdo da SST a nivel de
organizacdo através da inspecdo do trabalho, dos
servicos da SST e de outros servigos e canalizar as
suas atividades em uma estrutura compativel com a
referida gestdo

E) avaliar a eficacia da politica e da estrutura
nacional, em intervalos certos e determinados, avaliar,
sem tornar publico, a eficacia dos sistemas e das
praticas de gestdo da SST

41. A vigésima quarta norma regulamentadora (NR)
determina requisitos basicos para as instalacdes
sanitarias e de conforto nos locais de trabalho. Os
itens de | a V referem-se ao disposto nessa NR.

| - Nas empresas que possuem vestiario, este pode ser
comum a ambos 0s sexos, desde que a empresa
disponha de instalagdes sanitarias distintas destinadas
a cada sexo.

Il - E obrigatoria a existéncia de refeitorios em todo e
qualquer estabelecimento que possua empregados.

1l - Em todos os locais de trabalho deverd ser
fornecida aos trabalhadores, &gua potavel, em
condigdes higiénicas.

IV - No lavatério das empresas, obrigatoriamente,
devem ser disponibilizadas toalhas coletivas ou
qualquer outro meio que possibilite 0 enxugo ou
secagem das méaos dos trabalhadores.

V - Os locais onde se encontrarem as instalagdes
sanitarias, deverdo ser submetidos a processo
permanente de higienizagdo, de sorte que sejam
mantidos limpos e desprovidos de quaisquer odores,
durante toda a jornada de trabalho.

Est&o corretos:

A) apenas 1 (um) dos itens acima

B) apenas 2 (dois) dos itens acima
C) apenas 3 (trés) dos itens acima
D) apenas 4 (quatro) dos itens acima
E) todos os itens acima

42. A seguir estdo descritos alguns procedimentos
utilizados para a andlise de acidentes de trabalho:

| - Identificar os fatos ou fatores de acidente —

variagOes e elementos habituais.

Il - Construir a arvore, a partir da lesdo, utilizando as
ligacOes logicas existentes entre esses.

I11 - Construir a arvore, a partir da lesdo, utilizando as
ligagdes cronoldgicas existentes entre esses.

IV - Determinar os fatores potenciais de acidente.

V - Determinar precisamente o ato ou a condigdo
insegura.

VI - Agir preventivamente sobre os fatores potenciais
de acidente.
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O Método Arvore de Causas - ADC - para a analise
de causalidade de acidentes de trabalho baseia-se na
chamada Teoria dos Sistemas. Sua aplicacdo exige
uma construcdo detalhada e precisa da historia do
acidente. A sequéncia de adocdo de procedimentos
estabelecida pelo METODO ADC é:

AL IVeV
B) I, NI, VeVl
C) L L IVeVI
D) LI IVeVI
E)LILIVeV

43. O Texto a seguir apresenta aspectos historicos e
de evolucdo das teorias de analise de acidentes de
trabalho. Dentre as alternativas, assinale a que
corretamente corresponde as lacunas do texto.

“Desde o0s primordios do mundo do trabalho o
acidente fez parte do cotidiano dos trabalhadores
ganhando visibilidade a partir do século XIX com o
avanco do processo de industrializagdo e das lutas
operarias dele decorrentes (Machado, 1991).
Enquanto fendmeno que rompe com a ldgica do
trabalho, o acidente sempre existiu. Mais do que isso
podemos afirmar que, ligados a dindmica da
sociedade, que estd sempre em movimento, acidentes
sempre fardo parte do cenario social (Freitas,1996).
Até meados do século XVIII, a compreensdo do
evento-acidente esteve atrelada as manifestacdes dos
deuses. Incéndios, inundacdes, furacdes, maremotos,
fome e epidemias eram compreendidos como
manifestacdes da providéncia divina (Theys, 1987). A
relagdo do acidente com o trabalho era apenas
superficial, ou seja, a fenomenologia do acidente
encontrava-se limitada pois respaldava-se apenas em
modelos descritivos que ndo abordavam a totalidade
do processo produtivo. Com a Revolucdo Industrial, o
desenvolvimento cientifico e tecnoldgico e as
transformac@es na sociedade e na natureza, 0 homem
passa a ser o responsavel pela geracdo e pela
remediacdo de seus males”. A concepcdo anterior de
acidente torna-se insuficiente porque assim como nédo
existe trabalho em geral, ndo existe acidente em geral
(Oliveira,1989) faz-se necessario contextualizar o
acidente historicamente”.

Na discussédo da concepcdo do acidente de trabalho,
destacam-se basicamente duas vertentes diferenciadas
sobre esta temaética: a primeira, de carater juridico-
institucional, sustentada pela , que propde
que a sociedade € quem deve arcar com o0 6nus dos
infortunios ocorridos no trabalho, se ela e a
consumidora de bens e servicos, deve ser
responsabilizada também pelos efeitos negativos do
processo de trabalho (Rodrigues, 1986); a segunda,
desenvolvida pela engenharia de seguranca voltada
para o controle dos acidentes, constituindo a ,
segundo a qual, através da identificacdo dos fatores de

risco, pode-se estabelecer um controle sobre os
trabalhadores por meio de técnicas de prevengdo da
SST, desenvolvido pelos servicos da empresa
(SESMT e CIPA). Quanto a evolugdo conceitual do
acidente do trabalho, encontramos primeiramente a

, pela qual se considera apenas 0 aspecto
localizado do acidente, que € explicado como
resultado de uma falha gerada e efetivada onde se deu
a ocorréncia. A responsabilidade recai sobre os
ombros do faltoso, ou seja, ocorre uma falha
profissional proveniente da méa realizacdo de um
oficio. Essa corrente tedrica enfoca a seguranga como
parte da responsabilidade do trabalhador ndo como
inerente ao processo produtivo. Ja a explica
0 acidente a partir da inadaptacdo do perfil do posto
de trabalho as caracteristicas dos individuos que o
ocupassem seguindo uma premissa Taylorista: “O
HOMEM CERTO PARA O LUGAR CERTO”.
Teoria essa, inadequada como pratica de prevencdo de
acidentes, pois a questdo central deve ser EVITAR e
ELIMINAR os riscos do processo de trabalho. Pela
teoria da dicotomia entre fatores técnicos e fatores
humanos, admite-se a existéncia de fatores causais
sem ligacdo direta com a vitima. O modelo tedrico do
acidente é reformulado com a substituicdo da nocao
de responsabilidade pela nocdo de fendmeno
complexo como resultado do efeito conjugado de uma
série de fatores causais. A nocao consiste na hipotese
de que um Unico evento (acidente) pode ter varias
causas, originar acidentes distintos. A preocupagao
volta-se & classificacdo de fatores causais: os fatores
humanos e os fatores técnicos. O acidente &
considerado como um elemento exdgeno ao processo
de trabalho e ndo como um de seus resultados. Com a
, avancga-se sobre o problema teorico-
metodoldgico de dissociacdo entre o acidente e o
processo de trabalho, ou seja, as observacOes das
atividades laborais passam a ser comparadas as
situacOes de trabalho similares com e sem ocorréncia
de acidentes. Busca-se a compreensdo de uma dada
situacdo de trabalho ndo resumindo a descricdo em
termos situacionais de normalidade, mas também
associando-a as situacdes correntes de trabalho. Por
fim pela 0 acidente € correlacionado ao
processo de trabalho, revelando a existéncia de
problemas de adaptacdo do sistema as suas
finalidades. Por essa teoria o acidente € tido como
resultado da combinacdo de um conjunto de fatores
situados em distancias funcionais distintas com
relacdo ao evento terminal e com influéncias variaveis
para 0 mesmo acidente tipico a chamada Anélise de
Arvore de Falhas (Arvores de Causas), em que 0
enfoque priorizado € a analise da situagéo de trabalho:
0 acidente é o resultado terminal de um mecanismo
originario do proprio processo de trabalho.
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A) Teoria da Fiabilidade de Sistemas - - Teoria do
Risco Profissional - Teoria da Culpabilidade - Teoria
da Acidentabilidade - Teoria do Contexto do Trabalho
- Teoria do Risco Social

B) Teoria do Risco Social - Teoria do Risco
Profissional - Teoria da Culpabilidade - Teoria da
Acidentabilidade - Teoria do Contexto do Trabalho -
Teoria da Fiabilidade de Sistemas

C) Teoria do Risco Profissional Teoria da
Culpabilidade - Teoria da Fiabilidade de Sistemas -
Teoria da Acidentabilidade - Teoria do Risco Social -
Teoria do Contexto do Trabalho

D) Teoria da Fiabilidade de Sistemas - Teoria do
Risco Social - Teoria do Risco Profissional - Teoria
da Culpabilidade - Teoria do Contexto do Trabalho -
Teoria da Acidentabilidade

E) Teoria da Acidentabilidade - Teoria do Risco
Social - Teoria da Culpabilidade - Teoria do Risco
Profissional - Teoria da Fiabilidade de Sistemas -
Teoria do Contexto do Trabalho

44. Sobre o Tema: “Teorias e Modelos de Acidentes do
Trabalho” e considerando a assertiva a seguir,
relacione as causas principais dos acidentes
(numeradas de 1 a 5) com as respectivas alternativas
(numeradas de la V).

Existe um documento denominado “Report Profile”
que é recomendado internacionalmente para analises
de acidentes que envolvem substancias perigosas
(Convencéo OIT n° 174 e Recomendacao OIT n° 181)
e gue ja vem sendo utilizado, principalmente em
paises europeus, cujo objetivo é a constituicdo de um
banco de dados internacional ~minimamente
uniformizado. O “Report Profile”, entretanto, ndo se
aplica a instalagdes nucleares ou militares, bem como
ao transporte de substancias perigosas fora das
instalacbes (exceto quando por tubulagGes). As
conclusbes acerca das causas principais dos acidentes
séo firmadas em termos de categorias:

OIT - Organizacéo Internacional do Trabalho

Causas principais dos acidentes:

1 - Operacionais

2 - Ambientais

3 - Organizacionais

4 - Pessoais

5 — Consequiéncias

Alternativas em relacdo a causa dos acidentes:

| - Inadequacdes no gerenciamento da organizacdo ou
de atitudes, falhas em procedimentos, treinamentos,
supervisdo, suporte, analise de processos, construcao
de instalagcbes, sistema de isolamento de
equipamentos, manutencao, etc.

Il - Erros, problemas de salde, desobediéncias,
intervencdo  maliciosa, aspectos relativos a
treinamento, experiéncia, etc.

I Falhas de componentes materiais ou
equipamentos, reacOes aceleradas ou inesperadas,
perdas de controle, etc.

IV - Extensdo e tipo de area afetada; numero de
pessoas atingidas, tipo de pessoas atingidas; tipos de
danos ambientais suspeitos, sob ameaca e afetados;
prejuizos para sitios histéricos, monumentos, pecas de
arte, etc.; perdas materiais; danos na vida comunitaria.
V - Mudancas climaticas, falhas ou deficiéncias de
protecdes, interferéncia de outro acidente, etc.
Marque a sequéncia correta:

A) 1-11 2-V 3-1 4-1vV S-111
B) 1-1 2-1V 3-11 4-11 5-V
C) 1-11 2-V 3-1 4-11 S5-IV
D) 1-1vV 2-111 3-11 4-1 5-V
E) 1-11 2-V 3-11 4-1 oIV

45. Na organizacdo do trabalho deve-se envolver os
trabalhadores na planificacdo de seu trabalho diério.
Sabe-se que pessoas obtém maior prazer no trabalho
guando elas podem controlar como fazé-lo. Ha muitas
maneiras de melhorar o trabalho numa empresa ou
instituicdo. As pessoas que fazem o trabalho sabem
mais sobre essas melhorias. Envolvé-las desde o
estagio de planejamento pode revelar inovagdes Uteis
que de outra forma poderiam permanecer
desconhecidas de todos. O trabalho mondtono ou
repetitivo é realizado com maior dificuldade quando as
pessoas ndo tém permissdo para decidir como o
trabalho deve ser feito. O planejamento em conjunto
pode melhorar essa situacéo.

Considerando a premissa anterior, verifiqgue as
assertivas que seguem e marque V (verdadeiro) ou F
(falso) no que pertine ao “COMO FAZER” e, a
sequir, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta.

()

Devem ser examinadas como as tarefas do
trabalho diario sdo designadas e em que
medida o0s proprios trabalhadores estdo
envolvidos no planejamento, organizando-se
discussdes de grupo sobre 0 modo como 0s
trabalhadores podem se envolver mais
ativamente no processo de planificacdo numa
base rotineira.

Para uma correta organizacao e seguranca do
trabalno ndo deve ser permitido aos
trabalhadores determinar qual a rapidez em
que ¢é feito o trabalho (velocidade, periodo do
ciclo); em que ordem o trabalho é feito
(timing, sequenciamento); onde o trabalho é
realizado e quem faz o trabalho.

Ndo devem ser estabelecidos grupos
autbnomos de  trabalhadores para o0
desenvolvimento de planos de trabalhos pois 0
trabalho coletivo é fundamental para a
organizacdo do trabalho.

()

()
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()

Um grupo que seja coletivamente responsavel
pela quantidade e qualidade do trabalho € mais
produtivo e mais disciplinado que o mesmo
namero de trabalhadores agindo
completamente separados uns dos outros.

As pessoas devem ser encorajadas a apresentar
suas idéias acerca dos modos de melhoria para
cada area de trabalho. Isso pode ser feito em
breves sessbes de sugestdo ou mediante a
organizacgédo de pequenos grupos de discuss&o.

A)V,V,F F F

()

46. No que se refere a melhoria do design do posto de
trabalho deve-se ajustar a altura de operacéo para cada
trabalhador, situando-a no nivel dos cotovelos ou um
pouco mais abaixo. Isso por que uma altura correta
nas regides onde as maos operam facilita a eficiéncia
do trabalho e reduz a fadiga. A maioria das operacdes
de trabalho sdo mais bem realizadas no nivel dos
cotovelos. Se a superficie de trabalho estiver alta
demais, 0 pescoco e os ombros se enrijecem e ficam
doloridos, pois os bragos tém de se manter no alto.
Isso ocorre tanto numa posi¢do de pe como sentada.
Se a superficie de trabalho estiver muito baixa, € facil
surgirem dores na regido inferior das costas, pois o
trabalho € realizado com o corpo inclinado para a
frente. 1sso é grave na posicao de pé. Estando sentado
muito tempo, uma altura de trabalho muito baixa
provoca doengas nos ombros e nas costas.

Considerando a afirmativa anterior, relacione as
figuras 1, 2, 3, 4, 5 com as assertivas I, I, lll, IV, V e, a
seguir, assinale a alternativa que apresenta a correta
correlacéo entre as figuras e as assertivas.

JFigura 1

Espessura
da superficie
inferior a & cm

A altura da superficie de
trabalho deve estar proxima
@0 nivel dos catavelos

rUm VB0 para as
coxas de polo
§ menes 20 cm
65-72 cm 51
Um vao de 40 cm
no nivel dos
cotovelos,
© de 60 cm
para os pés

Altura de

assento de
36adScm
{regulavet)

Figura 2

ere se l" ‘
A altura ter em } Um vio de
otima para mente et 200 cm acima
© trabalho a aitura da cabega
das maos do elemento
estd préxima e trabalho
a0 nivel dos =
cotoveloas Um viio para os
joelhos de no
minimo 10 cm
Um minimo de 13 cm
de altura para os pés
H Y
Um’m[g:mo dei12emde | :
profundidade para 08 pés  je—e Flgura 4
Figura 5

| - Dimens@es recomendaveis para a maioria dos
trabalhos em pé.

Il - A maioria das operacOes de trabalho sdo mais bem
realizadas proximo ao nivel dos cotovelos.

Il - DimensBes recomendaveis para a maioria das
tarefas sentadas.

IV - Para os trabalhadores mais baixos devem ser
utilizadas plataformas sob os pés com o objetivo de
assegurar uma altura de trabalho apropriada.

V - Para os trabalhadores que operam sentados, a
altura da superficie de trabalho deve estar perto do
nivel dos cotovelos.

A) 1- 2-111 3-1vV 4-1 5-V
B) 1-lI 2-111 3-V 4-1 o-IV
C) 1-m 21 3-1vV 4-V S-1

D) 1V 2-1V 3-1 4- 111 o-ll
E) 1-V 2-11 3-11 4-1 S5-IV

14




IFRS — Concurso Publico Edital 13/2010 — Caderno de Provas — Engenheiro de Seguranca do Trabalho

47. Dentre as alternativas a seguir assinale a correta:

A) As condicbes de trabalho, nos termos da NR-17
(ERGONOMIA) incluem aspectos relacionados ao
levantamento, transporte e descarga de materiais, ao
mobiliario, aos equipamentos e as condi¢bes
ambientais do posto de trabalho e a prépria
organizagdo do trabalho. A inclusdo da organizagao
do trabalho dentro do que se entende por condicfes de
trabalho e sujeita a autuagdo pelo 6rgédo fiscalizador
foi um dos avancos mais significativos da norma
regulamentadora NR-17 (ERGONOMIA). Até entdo,
a organizacao do trabalho era considerada intocavel e
passivel de ser modificada apenas por iniciativa da
empresa, muito embora os estudos comprovassem 0
papel decisivo desempenhado por ela na génese de
numerosos comprometimentos a satde do trabalhador
que nao se limitam aos distdrbios osteomusculares.

B) Para avaliar a adaptacdo das condicGes de trabalho
as caracteristicas psicofisiolégicas dos trabalhadores,
segundo  NR-17 (ERGONOMIA), cabe ao
empregador realizar a analise ergonémica do trabalho,
devendo a mesma abordar, no minimo, as condicdes
de trabalho conforme estabelecido na NR-17,
contudo, na realizacdo da analise ergonébmica ndo é
necessario se ter clareza de qual é a demanda
enfocando-se um problema especifico ou mesmo
explicitar claramente qual € o problema que se quer
resolver.

C) A andlise ergonbmica deverd conter,
minimamente, as seguintes etapas: 1) a analise global
da empresa, seu grau de evolugéo técnica, sua posi¢ao
no mercado, sua situagcdo econdmico-financeira, sua
expectativa de crescimento etc. Tudo isso para que as
solugbes propostas possam ser adequadas a esse
quadro; 2) A analise da populacédo de trabalhadores:
politica de pessoal, faixa etéria, evolucdo da pirdamide
de idades, rotatividade, antiguidade na funcédo atual e
na empresa, tipos de contrato, experiéncia, categorias
profissionais, niveis hierarquicos, caracteristicas
antropométricas, pré-requisitos para contratacao, nivel
de escolaridade e capacitacdo, estado de saude,
morbidade, mortalidade, absenteismo etc; e 3) A
descricdo das tarefas prescritas, e fundamentalmente,
a descricdo das atividades desenvolvidas para
executa-las.

D) Segundo a NR-17 (RGONOMIA) sempre que 0
trabalho puder ser executado na posicdo sentada, 0
posto de trabalho deve ser planejado ou adaptado para
essa posicdo. A interpretacdo desse subitem tem
gerado mal-entendidos. A postura mais adequada ao
trabalhador é aquela que ele escolhe livremente e que
deve ser fixa ao longo do tempo. O tempo de
manutencdo de uma postura deve ser o mais longo
possivel, pois seus efeitos, eventualmente nocivos,
dependem do tempo durante o qual ela sera mantida.
A apreciagdo do tempo de manutencdo de uma

postura deve levar em conta, por um lado, o tempo
unitario de manutencdo (sem possibilidades de
modificacbes posturais) e, por outro, o tempo total de
manutencgéo registrado durante a jornada de trabalho.
E) O trabalho muscular se traduz pelo relaxamento
dos mdusculos, fendmeno fundamental da atividade
fisica. O trabalho muscular estatico caracteriza-se por
uma contracdo breve da musculatura (manutencdo de
uma postura ou membro contra a gravidade). Dessa
forma, o mdsculo ndo alonga seu comprimento e
permanece em estado de alta tensdo, produzindo forca
durante longo periodo. Os efeitos fisioldgicos dos
esforcos dinamicos estdo ligados a compressdo dos
vasos sanglineos. O sangue deixa de fluir e 0 musculo
ndo recebe oxigénio nem nutrientes, os residuos
metabodlicos ndo sdo retirados, acumulando-se e
provocando dor e fadiga musculares. O tempo de
manutencdo da contracdo é funcao da tensdo.

48. Considerando a norma Britanica British Standard
8800:2004 de Sistemas de Gestéo, relacione as duas
colunas e a seguir, marque a alternativa que
corresponde a correta correlagéo entre as colunas:

acidente
auditoria
perigo
incidente
risco

| - a combinacdo de probabilidade e
conseqiiéncia de ocorrer um evento
perigoso especificado.

Il - Evento ndo planejado que
acarrete morte, problema de salde,
ferimento dano ou outros prejuizos.
Il - Fonte ou situacdo com
potencial de provocar danos em
termos de ferimentos humanos ou
problemas de salde, danos a
propriedade, ao ambiente ou uma
combinacéo disto.

IV - Evento ndo previsto que tem o
potencial de conduzir a acidentes

V - Exame sistemético e, sempre
que possivel, independente,
destinado a determinar se as
atividades e os resultados correlatos
estdio em conformidade com
disposicdes planejadas, e se essas
disposigdes sdo implementadas
eficazmente, e apropriadas, para a
realizacdo da politica e objetivos da
organizacao.

2-11 3-11
2-111 3-11
2-V 3-1
2-V 3-1l
2-11 3-1v

agrwnE

A 1-V
B) 1-IV
C) 1-1v
D) 1-II
E) 1-1I

4-1
4-V
4-1I
4-1V
4-1

S5-IV
5—1
S5-I
5—1
5-V

15




IFRS — Concurso Publico Edital 13/2010 — Caderno de Provas — Engenheiro de Seguranca do Trabalho

49. Com relagdo ao tema “Gestdo dos Riscos no
Trabalho” leia as alternativas a seguir e assinale a
alternativa correta:

A) Em uma gestdo sistematizada da Seguranca e
Saude no Trabalho (SST), a responsabilidade da
geréncia deve ser ativa, abrangente, programatica e
continua visando a qualidade da SST, através de um
processo gerencial sistematico para detectar, eliminar
ou reduzir riscos nos locais de trabalho.

B) Basicamente ocorrem na atualidade dois tipos de
sistema de gestdo: os sistemas legais (exigidos por lei)
e o0s sistemas voluntarios. O sistema de gestdo
voluntario apresenta como caracteristicas basicas um
nimero limitado de principios para a gestdo
sistematica, uma documentacdo simplificada e
aplicavel a todas as empresas, inclusive pequenas e
médias empresas (PME), contemplando mais a
participacdo dos trabalhadores.

C) O processo de gestdo de riscos pressupbe a
realizacdo da etapa de avaliacdo dos riscos e a de
controle de riscos. Na primeira etapa, identificam-se
as opcdes de controle, a implementacdo, a
monitorizacdo e avaliagdo de desempenho das
medidas adotadas pela empresa e, na segunda, a
identificacdo e a avaliacdo dos riscos com sua analise
e tomada de deciséo.

D) Segundo as Diretrizes sobre sistemas de gestdo de
seguranga e a salde no trabalho da OIT -
Organizacdo Internacional do Trabalho, a seguranca e
a saude no trabalho incluindo o cumprimento das
solicitacbes da SST, de conformidade com as leis e
regulamentos nacionais sdo da responsabilidade e
dever do Estado. Ao empregador cabe mostrar uma
forte lideranca € um compromisso com respeito as
atividades da SST na organizacdo, devendo adotar as
disposicOes necessarias para criar um sistema de
gestdo da SST.

E) A participacdo dos trabalhadores ndo é elemento
essencial para o sistema de gestdo da SST numa
organizacdo, contudo, é recomendavel que o
empregador assegure que pelo menos seus
empregados sejam informados e capacitados em todos
0s aspectos de SST relacionados com o seu trabalho,
incluidas as disposicfes relativas a situacdes de
emergéncia.

50. A segunda norma regulamentadora (NR) do
trabalho, cujo titulo é Inspecédo Prévia, estabelece as
situacdes em que as empresas deverdo solicitar ao
Ministério do Trabalho e Emprego (MTE) a realizacdo
de inspecdo prévia em seus estabelecimentos, bem
como, a forma de sua realizagdo. Com relacdo a NR2, é
INCORRETO afirmar:

A) Caso ndo seja possivel a realizacdo da inspecdo
prévia antes do estabelecimento iniciar suas
atividades, poderd ser encaminhada ao Orgio
Regional do MTE uma declaragdo das instala¢Ges do
estabelecimento novo, a qual poderad ser aceita para
fins de fiscalizag&o pelo referido érgéo.

B) O Certificado de Aprovacéo de InstalacGes (CAI) &
emitido apds a realizacdo da inspegdo prévia pelo
Orgéo Regional do MTE.

C) Os projetos de construcdo e respectivas instalagfes
da empresa podem ser encaminhados ao Orgio
Regional do MTE para serem submetidos a uma
apreciacao previa.

D). Qualquer alteracdo substancial nas instalagdes
devera ser comunicada e ter sua aprovacgdo solicitada
ao Orgdo Regional do MTE.

E) Antes de iniciar suas atividades, estabelecimentos
novos que se enquadrem a partir do grau de risco 3 na
Classificacdo Nacional das Atividades Econdmicas
(CNAE) sdo obrigados a solicitar inspecdo prévia de
suas instalacdes ao Orgéo Regional do MTE.
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